

# 何謂迷信？

—欽文王—

近來每每聽見一些攻擊佛教的話，說什麼「拜偶像的」、「迷信」，尤其不幸的是有些其他宗教，趁火打劫，借題破壞，百般誹謗，百般侮辱，其用心何在？顯而易見，那麽使是為了「抑他揚我」，假使這人間道德的敗壞已到了極點！就使這個端測不遇是以小人之心度君子之腹，可是我們仍要承認，這個錯誤的責任是要請他們擔負的，因為普普通通人間道徳的敗壞，哀傷這些天眞得愚不可及了那事。

都是有些宗教，同是在同一個宗教裏，縱然他們不是有所存心，而有此發生，但是，既然同是宗教，他們就是有些天眞得愚不可及了那事。

人都會說迷信，但是何事謂之迷信呢？迷信的真正意義是什麼呢？迷信的真正意義是佛教最根本的高度客觀主義的人生哲學；（二）慈悲主義是佛教所立的救世主義。有了這樣充實的內容的宗教，信仰它的，能說是迷信嗎？

沉重，經X光檢查，才知已成嚴重肺病，在這國破家亡，天涯淪落的時候，衣食尚成問題，那裏有錢醫病。尤其令人難堪的，一些親朋故舊，多以腐鼠相待，到六月底，病情日亟，承鳥松國校校長周漫萍先生，慨然捐集數千元，把我送進臺南結核病防治院去。而農學院教授周慶光先生，除了寄贈醫藥費外，更寄一本「法華經普門品」給我，翻閱到卷末，附有一篇很短的「消災脫難咒」，試着念一念，果然就是在寧都監獄夢中老僧所授的神咒，當時心中驚喜之狀，真是筆難盡言，因此我想世上既然有不可思議之靈感，一定也就有司命者，所謂團體也趁火打劫，借此機會破壞，百般誹謗，百般侮辱，其用意何在？顯而易見，那麽使是爲了「抑他揚我」，假使這人間道德的敗壞已到了極點！就使這個端測不過是以小人之心度君子之腹，可是我們仍要承認，這個錯誤的責任是要請他們擔負的，爲了原諒，我們無由指責了那事。

據許多事實的表現，的確有很多人是研究「以信仰的道理」的階段，既不能與盲從其事的迷信相提並論，又得對一個宗教或一個思想有自信的，才能發生的。當這斟酌的階段，也就後

卻有無窮盡的光陰，以人生七八十春和世界億萬萬年相比較，直如曇花一現，在這樣短促的生命中，還要遭受病魔，把我送進臺南結核病防治院去。而農學院教授周慶光先生，除了寄贈醫藥費外，更寄一本「法華經普門品」給我，翻閱到卷末，附有一篇很短的「消災脫難咒」，試着念一念，果然就是在寧都監獄夢中老僧所授的神咒，當時心中驚喜之狀，真是筆難盡言，因此我想世上既然有不可思議之靈感，一定也就有司命者，所謂團體也趁火打劫，借此機會破壞，百般誹謗，百般侮辱，其用意何在？顯而易見，那麽使是爲了「抑他揚我」，假使這人間道德的敗壞已到了極點！就使這個端測不過是以小人之心度君子之腹，可是我們仍要承認，這個錯誤的責任是要請他們擔負的，爲了原諒，我們無由指責了那事。

第一、佛是確實實有的，觀世音菩薩大慈大悲救苦救難，絕對不假藉，希望普天之下，人人信奉，個個崇敬。這裏，以爲本文的結束。

第二、佛教是世界上最好的宗教，絕對沒有絲毫迷信，不過希望佛教經典，盡量淺釋，多多翻印，廣爲流傳。並於各處寺廟，設置閱覽室，使人人都有機會看到。（假使我十五年後復見昇平日，茅舍梵音伴故山。）（第一首詩在現在看來，多有未妥，但當時只知如此想法，故一仍其舊。）說來真不可思議，我住院不到三個月，肺病就好了十分之七八，經X光一再檢查，認爲確已沒有問題，便准我出院。痊愈如此迅速，你能說這不是佛力恩被嗎？現在，我雖還有一個支氣管喘息病，但這病無生命危險，雖受痛苦，也是宿業現障，果報如此，只有皈依三寶，至誠禮佛，才能解脫。因此，我却有三個希望，寫在這裏，以爲本文的結束。

（我現在還未遇見一次講經說法。）

我們再來說一個譬喻，比如說，某一個人對某一件事物寄予了他一個定義，我的解釋是：「信其然而不信其所以然者」就叫做迷信。這就是說，某一個對某一件事物寄予了他自己的信仰或信任，但是他却不知道他所應該信仰或信任的道理與原因，這種不知道道理與原因的「信仰或信任」！

真正的佛教徒是要受三皈五戒的，而這三皈五戒的典禮又是極其隆重的。非有漫長的篇幅，我們也無法作一番明晰的解說，然而其重要內容，我們是可歸納作三點：（一）時空，而尊嚴的，凡欲信仰佛教的人在未受三皈五戒之前，必須對佛教先具有了三皈五戒的瞭解與一種發自內心的虔誠的決心，然後才能有勇氣接受實踐這三皈五戒，因爲實踐三皈五戒是需要耐心和毅力的，而這耐心與毅力的由來既是決定於勇氣，那麼這分勇氣還是須要經過內心的一番斟酌，然後才能發生的。當這斟酌的階段，也就後

是研究「以信仰的道理」的階段，既不能與盲從其事的迷信相提並論，又得對一個宗教或一個思想有自信的，才能發生的。當這斟酌的階段，也就後